

**М. С. ГОРБАЧЕВ — ПЕРВЫЙ И ПОСЛЕДНИЙ ПРЕЗИДЕНТ  
СССР**

**Хакимова Д.Р., студентка 1 курса энергетического факультета  
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских  
наук, доцент**

**ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»**

***Ключевые слова:* Горбачев М.С., президент, СССР, реформы,  
перестройка, политика, гласность**

***Работа посвящена изучению биографии М.С. Горбачева и его  
политике перестройки и гласности.***

**Введение.** Михаил Сергеевич Горбачев – один из самых значимых и противоречивых политических деятелей эпохи позднего СССР. Он являлся Генеральным секретарем ЦК КПСС в 1985-1991 гг., а также, был первым и последним президентом СССР в 1990-1991 гг. Горбачев стал символом реформ и отцом перестройки и гласности.

**Цель работы.** Рассмотреть Михаила Сергеевича Горбачева как политическую личность, первого и последнего президента СССР. Изучить биографию, реформы во время его правления, плюсы и минусы политики перестройки и гласности.

Михаил Сергеевич Горбачёв родился 2 марта 1931 года в крестьянской семье в селе Привольное, расположенном в Ставропольском крае. С 13 лет он начал работать на машинно-тракторной станции, в 19 лет вступил в Коммунистическую партию. После успешного окончания школы и получения серебряной медали, он был зачислен в Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова. Там он встретил свою будущую супругу — Раису Титаренко. В 1956 году Михаил Сергеевич стал одним из участников XX съезда КПСС. В 1985 году стал Генеральным секретарём ЦК КПСС и инициировал ряд реформ, известных как «перестройка» и «гласность». В это время Советский Союз находился в глубоком

кризисе. Горбачёв, осознавая необходимость перемен, заявил, что «всем пора перестраиваться». Так и закрепилось понятие «перестройка». 23 апреля 1985 года стало началом перестройки в СССР [1].

7 мая 1985 года появилась антиалкогольная кампания, лозунгом кампании стала фраза «Трезвость — норма жизни». В Молдавии и Абрау-Дюрсо массово вырубали виноградники. Алкоголь можно было купить только в строго определённое время, с 2 до 7 часов дня, и только в специальных магазинах. Это привело к дракам возле магазинов, увеличению наркоманов и продаже алкоголя на черном рынке. Сокращение государственного производства спиртных напитков подорвало бюджет, который недополучил десятки миллиардов рублей [2].

Михаил Горбачёв, выступая на XXVII съезде КПСС 25 февраля 1986 года, впервые заявил о необходимости гласности в процессе преобразований, проводимых в стране. 30 ноября 1988 года в СССР было полностью прекращено глушение зарубежных радиостанций. 12 июня 1990 года был принят закон «О печати и других средствах массовой информации», провозглашающий свободу СМИ и отсутствие цензуры. Это стало знаковым событием, которое способствовало росту политической активности общества, зарождению независимых движений и гражданских инициатив. Население начало открыто выражать своё недовольство и критиковать власть [3].

В 1991 году была проведена денежная реформа. 22 января 1991 года, в 21:00, по центральному телевидению Советского Союза был зачитан указ президента, объявлявший о прекращении хождения банкнот номиналом 50 и 100 рублей образца 1961 года. Указ вступил в силу 23 января. Обмен старых банкнот на новые должен был быть осуществлён до 25 января. При этом обменять можно было не более 1000 рублей. Те, кто не успел или не смог обменять или потратить деньги, потеряли свои сбережения. Целью реформы было сокращение разрыва между товарной и денежной массой для преодоления дефицита. Результаты реформы оказались неудовлетворительными: дефицит товаров никуда не исчез, денежная масса всё ещё превышала товарные запасы, цены выросли. Денежная реформа только усугубила ситуацию в экономике и финансовой системе страны [4].

**Результаты исследований.** Положительные стороны перестройки:

- Разрушение тоталитарной системы.
- Начало процесса демократизации в стране.
- Гласность, свобода слова.
- Формирование многопартийной системы.

Отрицательные стороны перестройки:

- Не до конца был продуман план перестройки.
- Глубокий экономический кризис.
- Стал хуже государственный контроль за народным хозяйством.
- Спад уровня жизни населения.
- Утрата силы ЦК КПСС.

**Заключение.** Михаил Сергеевич Горбачёв оставил огромный след в истории России. Его приход к власти в 1985 году ознаменовал начало периода значительных перемен в Советском Союзе. Политика перестройки и гласности, предложенная Горбачёвым, была попыткой решить глубокие экономические и социальные проблемы, накопившиеся в стране. Реформы столкнулись с сопротивлением как со стороны партийной элиты, так и со стороны населения. Гласность, с другой стороны, открыла двери для свободного выражения мнений и критики власти, что привело к росту общественной активности. Самым неожиданным результатом реформ Горбачева является распад СССР в 1991 году, что вызвало множество вопросов о том, насколько успешными были его усилия по модернизации страны. Личность Михаила Горбачёва вызывает противоречивые оценки. Для одних он остаётся героем, который осмелился бросить вызов устоявшейся системе и стремился к демократическим переменам. Для других его действия ассоциируются с крахом великой державы и экономическим кризисом [5;6]. В конечном итоге, Горбачёв М. С. — первый и последний президент СССР, а также символ целой эпохи изменений, которые продолжают оказывать влияние на наше время. После продолжительной болезни 30 августа 2022 года на 92-м году жизни М.С. Горбачев скончался.

**Библиографический список:**

1. Перестройка: главное о причинах, этапах, последствия. URL: <https://news.ru/history/perestrojka-kak-bylo-i-k-chemu-privelo/> (дата обращения: 08.02.2025).
2. Дилетант//Антиалкогольная кампания в СССР. URL: <https://diletant.media/articles/28324279/> (дата обращения: 08.02.2025).
3. Политика «гласности», провозглашенная генеральным секретарем ЦК КПСС Михаилом Горбачевым – ТАСС. 25.02.2016г. URL: <https://tass.ru/info/2691509> (дата обращения: 10.02.2025).
4. Павловская реформа денег 1991 года: причины, цели, последствия. URL: <https://journal.tinkoff.ru/progrev-1991/> (дата обращения: 10.02.2025).
5. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений / Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири – Том 9, №5 – 2013. – С.69-70
6. Камалова, Р.Ш. Современные методы постановки социальной проблемы / Р.Ш. Камалова, В.В. Бахарев, Н.С. Данакин // Проблемы социально-экономического, политического и культурного развития России. Межвузовский сборник научных статей. Том Выпуск 7. - УлГТУ, Ульяновск, 2013 – С. 117-127

**M. S. GORBACHEV - FIRST AND LAST PRESIDENT  
OF THE USSR**

**Khakimova D.R.**  
**Scientific supervisor – Kamalova R.Sh.**  
**Ulyanovsk State Technical University**

**Keywords:** *Gorbachev M.S., President, USSR, reforms, perestroika, politics, glasnost.*

*The work is devoted to the study of the biography of M.S. Gorbachev and his policies of perestroika and glasnost.*